

LOWER Palaeolithic culture

निम्न पुरापाषाण संस्कृति

यह संस्कृति मानव विकास एवं जनकों के प्राचीनतम पक्ष को प्रदर्शित करती है एवं स्तरीय गणकों नामों के सबसे नीचे स्तर से प्राप्त होती है। अतः इसका पुरापाषाण भूगोल संस्कृति-किया जाता है। यह संस्कृति पर्वतीय क्षेत्रों में विभिन्न मीथेन से, नदियों के किनारे 'मिन्न गंगा' वोलर काउन्सिलिड से- सम्बन्धित है जो कि लगभग- लगभग पर गलावायुपरिवर्तनों एवं इसके फलस्वरूप नदियों में उष्ण उदार- मध्य- से सम्बन्धित करती है।

इस संस्कृति के जनकों में विविधता परिलक्षित होती है एवं एक क्षेत्र से दूसरे क्षेत्र के जनकों में मिलता है। ये जनकोय मुख्य रूप से दो भागों में विभक्त हैं, उत्तरी क्षेत्र एवं दक्षिणी क्षेत्र। उत्तरी क्षेत्रीय संस्कृतियाँ हिमालय क्षेत्र से प्राप्त होती हैं। इस क्षेत्र में प्रथमतः एक विशेष प्रकार के उपकरण पाकिस्तान स्थित पंजाब की सोहन घाटी- से उपलब्ध हुए हैं। ये उपकरण चापर-चापिंग हैं एवं सोहन घाटी के विभिन्न खोपनों से- उपलब्ध होते हैं। अतः इस संस्कृति को- सोहन संस्कृति वा. सोहनियन के नाम से जाना जाता है। इस उपकरण समूह- में पैगुल पर निर्मित एक पत्थीय एवं उग्रपत्थीय चापर-चापिंग उपकरण हैं एवं बड़े-बड़े फलक हैं। दक्षिणी क्षेत्र में ये उपकरण मुख्य रूप से विभिन्न नदियों के किनारे उपलब्ध हैं। सर्वप्रथम यह संस्कृति मद्रास के पास उपलब्ध हुई थी। अतः इसे 'मद्रासियन' के नाम से जाना जाता है। इस संस्कृति के उपकरणों में सोहनघाटी के उपकरणों से मिलता है।

इन दोनों संस्कृतियों में प्राप्त निम्नलिखित हैं। अक्सुवार्ड गार्म, कंगानिया, अक्सुकीका इत्यादि- स्तनों से- संस्कृति का मुख्य क्रमवृत्त विकास प्रदर्शित होता है।

सोहन संस्कृति: → सोहन एवं उसकी लक्ष्यक- नदियों पर लगभग- लगभग मिन्न-मिन्न पेशी-एवं- विदेशी विद्वानों द्वारा महत्वपूर्ण माध्यम्य होते रहे। ए. एन. वार्डिया ने 1928 एवं के. आर. यू. 215 ने

कहा जाता है। ये उपकला पिंडी ऐव लोक पढान आदि

स्वानों से प्राप्त हुए हैं। इन उपकलाओं में उत्तर पुरापाषाण युगीन उपकलाओं के अन्तर्गत रखा गया है। यहाँ से प्राप्त पदार्थों पर निर्मित बरत ना आँल विमेष उल्लेखनीय हैं।

पंचम लोपान (Terrace V) :- यह लोपान नदी से श्वाभाविक कटाव के कारण गहन काल में निर्मित हुआ ऐव वर्तमान लोहन नदी के जल स्तर से 20 फुट ऊँचाई पर स्थित है। यह लोपान काली मिट्टी द्वारा निर्मित है। इस लोपान से किली नदी प्रकार के उपकला नहीं प्राप्त होते हैं परन्तु कुछ मृत्पाषाणों के कुछे उपलब्ध हुए हैं जिनके विषय में अग्रनिश्चितता है।

अशूलियन संस्कृति :-

यह निम्नपुरासाण कालीन संस्कृति की दूसरी उपकला परम्परा है ऐव सर्वप्रथम मद्रासियन के नाम से पहचानी गई थी। ये उपकला समूह युरोप ऐव अफ्रीका से प्राप्त अशूलियन संस्कृति के उपकलाओं के समकक्ष है ऐव वर्तमान समय में ऐसे उपकला समूह-मात-में भी

अशूलियन के नाम से जाने जाते हैं। सर्वप्रथम ऐसे उपकला की खोज रॉबर्ट ब्रूस फुट द्वारा 1863 में एक कलिवर-के-खण्ड में की गई। तत्पश्चात् यह उपकला समूह-किंग्स द्वारा अंतिलम्पकम नामक जाल से प्राप्त किया गया।

नेल केविंग अभियान चलने भारत-के अन्य क्षेत्रों का दौरा किया ऐव इस क्षेत्र से प्राप्त उपकलाओं का सम्बन्ध प्रातिगत कालीन समाजों से स्थापित करने का प्रयास किया। कालान्तर में भारत-के विभिन्न क्षेत्रों में

इस संस्कृति के प्रमाण स्तरीकृत रूप से प्राप्त हुए।

मिस्तर क्षेत्रों ऐव सर्वेक्षकों के अन्त-अशूलियन-परम्परा के उपकला लोहन क्षेत्रों ऐव लोहन परम्परा के

उपकला प्रागैतिहासिक भारत-के विभिन्न क्षेत्रों में प्राप्त हुए।

अशूलियन संस्कृति का प्रसार क्षेत्र :- उत्तर में

उत्तर प्रदेश से लेकर दक्षिण में तमिलनाडु ऐव पश्चिम में

राजस्थान से लेकर पूर्व में पश्चिम बंगाल तक इस संस्कृति

के उपकला समूह-ऐव नदियों के किनारे बसने से

प्राप्त होते हैं। कुछ प्रागैतिहासिक पुराणिकों का अध्ययन

जी. किया गया है। जिसमें नए लकड़-नीयले स्तरों के उपलब्ध
 होते हैं। उत्तर प्रदेश में बेलनघाटी, सिंगरीली घाटी-केनघाटी,
 वरियाली-नाला, पनौखनी वार्ग-एव ललितपुर, वांकासन,
 बिहार में हमादीबाग, संभालपलवाना, पौलरा, याम्पी, पलायू
 एव सिंहभूमि, पश्चिम बंगाल में मिथनापुर, पुल्लिया,
 बांक्रा, जिला उड़ीसा में गुरदावलंग, अमदणी एव वेंतली
 घाटी, मध्य प्रदेश में लोन-एव नर्मदा घाटी, लतना, दमोड,
 विक्रिका, हीमंगाबाक, रायसेन, ज्वालानर से प्राप्त अनेक-
 प्रकार के हैं। इस क्षेत्र में विभिन्न-प्रकारों के उत्खनन-
 की दृष्टि से जिनमें जीनवेकका, आर्यगड, महादेव पिपरिया,
 दुरकड़ी नाला एव लोन घाटी मुख्य हैं। इनमें जीनवेकका
 एव आर्यगड के इस संस्कृति के उत्कृष्ट उदाहरण लकड़-
 नीयले स्तरों से प्राप्त हुए हैं। नदीनों की स्थल गुफाओं
 एव झीलशयों से सम्बन्धित हैं महादेव पिपरिया
 पर स्थित उत्खनन है। दुरकड़ी नाला पर ग्रीकोल के उत्खनन
 के परिणाम स्वरूप इस संस्कृति के अवशेष प्राप्त होते हैं।

नर्मदा घाटी दमोडा से आरंभ हो रही है। इस घाटी पर दीर्घकाल से मौर्यकाल के फलस्वरूप-
 लक्षण-लक्षण पर विभिन्न प्रकारों के प्रकाश में आते रहते हैं
 सूक्ति इस घाटी के उपकरणों एव जीवाश्मों की प्राप्ति स्तरी-
 क्रम से ही हुई है। अतः डे-टैरा एव पेरसन ने-
 इन सामग्रियों को विभिन्न-प्रकार के गमावों से सम्बन्धित
 किया। डे-टैरा एव पेरसन को इस घाटी के लकड़-नीयले
 स्तर पर 'लेटराइट' एव तदनन्तर "बोल्डर कांग्लोमिरेट"
 गमाव प्राप्त हुए हैं। हालांकि नर्मदा-के-डी-बैंगनी-नीली-
 इस क्षेत्र में प्रतिवृत्त-कालीन गमावों का अध्ययन-किया
 पल्लु इन्हें बोल्डर कांग्लोमिरेट के नीचे-लेटराइट गमाव-
 प्राप्त नहीं हुआ। ए.पी. खत्री को इस क्षेत्र से-सांस्कृतिक-
 विकास के अवशेष प्राप्त हुए हैं-परन्तु बाक में एल.जी. लुपेकर
 को महादेव पिपरिया पर उत्खनन में निम्न प्रकारों के
 उपकरणों के लाल मध्ययुगकालीन उपकरणों की प्राप्ति हुई

गंगा-आर्याय से-दुरकड़ी नाला के-
 उत्खनन के-परिणाम स्वरूप इस संस्कृति के-अवशेष
 उपलब्ध हुए। इसी-क्षेत्र में नर्मदा घाटी से-दमोडा

नामक- ह्याज से- भागवाशेष की प्राप्ति अत्यन्त महत्वपूर्ण है परन्तु इस उपलब्धि का अभी तक किसी प्रकार-भी सांख्यिक- गणना के लान सम्बन्ध नहीं स्थापित- नहीं किया जा सकता है।

उपयुक्त विवरण से स्पष्ट है कि- उत्तरी क्षेत्र विशेष तौर से हिमालय में पेंगुल उपकल्पा की- प्रचिन्ता है एवं दक्षिणी क्षेत्र में- एउधर क्लीवर- उपकल्पा समूहकी। विभिन्न क्षेत्रों में सर्वकार के फलस्वरूप एड्युलियन उपकल्पा की प्राप्ति उत्तरभारत और दक्षिण भारत में प्रकाश में आई।

एड्युलियन क्षेत्र से- पेंगुल उपकल्पा के लगतण हल प्राप्ति दुर्लभ है इनमें लहयुरा- मुख्य है। इसी प्रकार हिमालय क्षेत्र में- यौतरा फांरल रेंज हलकों का उल्लेख किया जा सकता है। योनों संस्कृतियों की लान- लान उपलब्धि होने के कारण इन संस्कृतियों का विशाल लान-लान भाग जाता है।